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Négy támadó oszlopban vonulnak 
fel a japánok Kína ellen

Ássam, indiai tartományban stratégiailag fontos helyet foglaltak el

Ez év tavaszán is a németek kezében van a háborús
kezdeményezés

Berlinből jelentik: (MTI) A szerda 
reggeli német lapok nagy cimek alatt, 
első oldalon közük a véderőfőparancs­
nokság külön jelentését, hogy a német- 
csapatok teljes szélességben elérték a 
Kercsi-szorost és három szovjet hadse­
reget megsemmisítettek. Hangsúlyoz­
zák a lapok, hogy Timosenkonak a 
«harkovi szakaszon indított tehermen­
tesítő támadásai kudarcbafulladtak, 
nem bírták megakadályozni a német 
hadműveletek tervszerű végrehajtását.
'A háborús kezdeményezés ezen a tava­
szon is a németek kezében van.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
helyről közük, német harci repülőgé­
pek, Anglia keleti partjain eredménye­
sen bombáztak kikötőket és azoknak 
hadifontosságu célpontjait romboló és 
gyujtóbombákkal árasztották el. Brit 
repülőgépek szerdára virradó éjszaka 
zavaró berepüléseket, végeztek Délnyu- 
gat-Németország fölött. A ledobott rob­
banó és gyujtohomhák néhány város 
lakónegyedében károkat okoztak. 6 brit 
bombázógépet lelőttünk.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német harci és 
zuhanóbombázó repülőgépek eredmé­
nyes támadaásokat intéztek a Jeges 
tenger partján Jokong kikötő berende 
zései ellen. Egyik repülőtéren a földön 
fekvő repülőgépek között sok találatok 
értek el. Ugyanakkor német, vadászgé 
pék 9 ellenséges gépet lőttek le lég; 
harcokban.

Vichvből jelentik: (MTI) Szerdán éj­
jel 0 óra 50 perc és 1 óra 15 perc kő 
zott ismeretlen nemzetiségű repülőgé 
pék szálltak el Vichy fölött. A légvé­
delmi tüzérség működésbe lépett.

India egyik kapusának tekint­
hető az elfoglak Maybong
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 

Roma jelenti Bangkokból, hogy rme 
nem erősített hírek szerint erős japán 
csapa (különítmények Közép-Assam 
tartományban, átlépve az indiai ha 
tárt, elfoglalták Maybong városát, mely 
indiai területen fekszik 2 kilométerre 
a barmai határtól. Maybong figyelem 
reméltó stratégiai jelentőségű hely, 
mnthogv annak a hágónak a közelében 
fekszik, amely megnyitja az utat észak 
felé. Maybong tehát India egyik kapu 
jának tekinthető.

Sangháji NST jelentés szerint a 
esungkingi hadsereeg főparancsno -sa­
ga közölte, hogy a japán csapatok e -

foglalták Csekiang tartományban Csu- 
ki városát.

Sanghaj! jelentés szerint négy japán 
oszlop vonul fel Kína ellen. Az első 
Burma felől, a második Csungking irá­
nyában, a harmadik Csekiáng tarto­
mány felöl, a negyedik a Sárga folyó 
vidékéről indul támadásra.

Az angol munkáspárt több­
sége ellenzi a második 

arcvonal létesítését
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: A Dagens Nyheter 
londoni tudósítója hangsúlyozza, hogy 
Greenwood munkáspárti képviselő és 
a párt több más tagja határozottáii el-
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lenzi a második európai arcvonal léte­
sítését, mert véleménye szerint a szö­
vetséges hadseregek nincsenek kellően 
felkészülve ilyen kockázatos vállalko­
zásra. A felsőház — folytatja a tudó­
sító — makacsul követeli, hogy a kor­
mány közölje végre a részleteket Sin­
gapur feladásának okairól.

Az NST washingtoni jelentése szerint 
Roosevelt a sajtóértekezleten bejelen­
tette, hogy szándékában áll további 
csapatokat küldeni Eszakirországba. 
Megelégedésére szolgál, hogy nagyobb 
csapatkötelékeket baj nélkül sikerült 
átszállítani és kifejezte azt a reményét 
hogy ezentúl is folytathatók tesznek az 
ilyen hadműveletek.

Genfitől jelentik: (MTI) A Német

Távirati Iroda jelenti: A Manchester 
Guardian ottavai jelentése szerint a 
kanadai, kormány nem nagyon siet az 
általános védőkötelezettség bevezetésé­
ről szóló törvényjavaslat benyújtásá­
val a képviselőházban. Ennek a tartóz­
kodásnak főleg az az oka, hogy Car­
din közlekedési és munkaügyi minis? 
tér az általános védkötelezetteég szük­
ségességének kmondásakor lemondott 
és most azon fáradozik, hogy közös 
frontba tömörítse Kanada francia és 
angol lakosságát. A kormány tehát 
előbb el akarja hárítani az ellenintéz­
kedésből származó nehézségeket és 
csak azután akarja beterjeszteni az ál­
talános véd kötelezettségről szóló tör­
vényjavaslatot.

Német-romén megállapodás 
az ideiglenes ukrán-romín 

határ tekintetében
román határ tekintetében. A határ Ni* 
kolajevlől kiindulva a Bug mentén halad 
és Mogilevnél éri el a Dnyesztert.

Zürichből jelentik (Bud. Tud.): A 
Die Tat jelentése szerint az Ukrajnában 
megjelenő Deutsche Zeitung nem fel­
tűnő formában közli azt a hírt, hogy 
Németország es Románia között meg­
állapodás jött létre az ideiglenes ukrtn-

Bárczay államtitkár beszámolója . 
a miniszterelnök előtt az árvíz- és belvíz­

védelem munkáiéról
Á rendkívül kedvezőtlen időjárás folytán 716 ezer hold terület all

még mindig viz alatt
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Kád- 

lay Miklós miniszterelnök május 19-én 
délelőtt megbeszélést tartott, amelyen 
Bárczay János földművelésügyi államtit­
kár. országos árvízvédelmi kormánybiz­
tos az árvíz- és belvízvédelem munká­
járól számolt be. Bárczay államtitkár
röviden visszaemlékezett az elmúlt tél 
és kor-ravasz eseményeire és hangsú­
lyozta. hogy a kemény és csapadékban 
rendkívül bőséges tél után a folyók jég­
zajlása és a jeges ár elvonulása vesze­
delmesnek ígérkezett. A természeti erők 
kerlve-ő összejátszása és a helyenként al- 
halmazait beavatkozás azonban aránylag 
kedvező levonulást eredményezett.
Mindössze néhány kisebb folyó és csa­
torna szakította át gátjait. Sokkal na- 
<rv< t>b küzdelmeket kíván azonban a 
belvíz, amely különösen az Alföld déli 
részein okozott szinte mérhetetlen ka- 
rckat. Március vége felé az időjárásban 
Javulás mutatkozott, április elején azon­
ban kedvezőtlenre fordult.

A csapadékmennyiség a déli része­
ken mindenütt száz százalékkal ha­
ladta meg az időszaknak megfelelő 
évi átlagot.

\ sok eső ujabb elöntéseket okozott a 
csatornák és folyók megduzzadtak, a 
Hímeket újra le kellett zárni. Az or

szág északi fele a nedves időszakot 
könnyebben elviselte, a déli részen 
azonban a sok eső visszaesést és továb­
bi nagy károkat okozott. Az ország te­
rületéből a hó elolvadása után 1.500.000 
hold volt víz alatt. Kisebh-nagyobh in­
gadozások után 716.000 holdat még 
mindig víz borít, amiből 310.000 a szán­
tó. 406.000 a legelő és rét. A rendkívül 
kedvezőtlen időjárásnak kell betudni, 
hogy több területet nem lehetett a víz­
től megmenteni.

Az államtitkár beszámolója végén kö­
zölte, hogy a belvizektől legnagyobb

mértékben kárt szenvedett megyékben 
a folyó év tavaszán lebonyolított árpa-, 
zab- és kukorica-vetőmag akció kereté­
ben kiosztott vetőmagmennyiségen fe­
lül 8200 mázsa kölest. 500 mázsa mu­
hart. 5000 mázsa korai érésű tengerit és 
1400 mázsa pohánka vetőmagot bocsá­
tottak rendelkezésre. A zöldár kártevé­
sei ellen minden előkészületet megtet­
tek.

- államtitkár beszámolóját a mi­
niszterelnök Jóváhagyólag tudomásul 

vette.

Időszerű közellátási kérdésekről tájékoztatta 
Győrffy-Bengyel miniszter a 42-es bizottságot

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
kormány tagjai kedden délután Káliny 
Miklós miniszterelnök elnöklésével mi­
nisztertanácsra ültek össze. A miniszter- 
tanácson folyó kormányzati ügyeket 
tárgyaltak. A tanácskozás a késő éjjeli 
órákban ért véget.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ked­
den délelőtt az országház miniszterel­
nöki tanácstermében az országgyűlés 
42-es bizottsága Ivódy Béla elnöklésével 
ülést tartott. Az ülés során Gvőrffy-

Bcngyel Sándor közellátásügyi miniszter 
az időszerű közellátási kérdésekről és a 
jövő gazdasági évre vonatkozó közellá­
tási munkatervről részletesen tájékoz­
tatta a bizottság tagjait. A miniszter 
tájékoztatója után vitéz Imrédy Béla, 
Csizmadia András. Rnssay Károly. Es­
terházy Móric gróf, Purgly Emil. Ju t- 
sek Béla, Maróthy Károly, Ma tol esi 
Mátyás és Nagy Iván szólaltak fel. majd 
a miniszter válasza után az ülés végét­
ért.
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„Nem zabolátlan ösztön a korszellem,
hanem lelki okozat“

Halász Sándorban minden felelőtlen gyalázkodó! megbélyegzett 
az Imrédy-Halász sajtóper ítéletének indokolása

nemzeti élet örök. A nemzet lelkisége 
és szellemisége formálják ki a nemzeti 
alkottásokat. a szellemvilágot a korok 
történelmi erői mozgatják. A magyar 
alkotmány a magyar állam belszrrke- 
zete. Kartába foglalt alaptörvényei 
nincsenek. Százados magyar tradíciók 
és magyar adottságok szem előtt tar­
tása mellett a korfelfogás követése jel­
lemzi újabb törvényeinket

Tegnapi számunkban elégtétellel vet­
tünk tudomást arról, hogy » független 
magyar bíróság sajtó útján elkövetett 
három rendbeli rágalmazás miatt dr. 
Balász Sándort, a „8 Órai Újság'* felelős 
szerkesztőjét két hónapi foghátra ítél­
te, Ismeretre, hogy dr Halász Sándor 
vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnököt, 
a Nemzeti Szocialista Pártszövetség ve­
zetőjét politikai ténykedésében súlyos 
rágalmakkal illette. Az egész becsüle­
te* magyar közvélemény megbotránko­
zássá! fogadta akkor ezt a zabolátlan és 
rosszindulatú támadást. Vitéz Imrédy 
Béla és a Nemzeti Szocialista Pártszö­
vetség a magyar bírósághoz fordult elég­
tételért. A bíróság most hozott ítélete 
teljes elégtételt nyújtott a magyar poli­
tikai élet egyik legnagyobb 'gyéniségé- 
nek és mindazoknak, aki’, benne a j-Lb-

X S órai Újság 1942. február 12-iki 
iramában „Imrédy legújabb arca" cím­
mel cikket tett közzé, amelyet dr. Ha­
lász Sándor irt és amelyért eajtójogi- 
lag 6 a felelős.

A cikkben foglalt, tényállítások miatt 
hajtó utján elkövetett rágalmazás vét- 
6égé címén bűnvádi feljelentést tettek, 
majd a főtárgyaláson vádat emeltek 
vitéz dr. Imrédy Béla. a Magyar Meg­
újulás Pártja és a Magyar Nemzetiszo­
cialista Párt.. A vádbéli tényállítások 
értelme a következő:

1. Vitéz Imrédy Béla és a főmagán- 
vadlóként szereplő pártok a kormány- 
zobelyetteei törvényjavaslat parlamen­
ti vitájában illojális magatartást tanú­
sítottak és szószegést követtek el, ez 
egyébként sajátos politikai módszerük.

2. A főmagánvádló céljai az ország 
rendjének és nyugalmának megzava­
rására irányulnak.

3. Vitéz Imrédy Béla. szembefordult 
3 magyar alkotmánnyal, a mostani po­
litikai magatartása csupán ügyeskedés 
és pórhintés.

Ezek az állítások valóságuk esetén a 
főtnaganvádlók ellen bűnvádi eljárás 
megindításának alapjául szolgálhatná­
nak és őket közmegvetésnek ten­
nék ki

oldali magyar góndolat legkiválóbb ve­
zérét tiszt el tie.

Az Ítéletnél talán csak az ítélet meg­
indokolása fontosabb. Ebben az indoko­
lásban amelyet majdnem teljes egészé­
ben most közlünk, sok illetéktelen 
nyelvöltögető és hirtelen felcseperedett 
nkarnok politikai lakáj kap méltó vá­
laszt a legutóbbi eseményekkel kapcso­
latos kirohanásokra. Különösen azok. 
akik 'ninden meggyőződés és elv nél­
kül állították a politikát egyéni törté- 
lésük szolgálatába.

Mindenekfelett az is bizonyos, hogy 
senki sem mehet el mély megilletődés 
nélkül a magyar bíróság emelkedett 
szellemű, széles látókörű és izig-vérig 
magyar alkotmányos álláspontja mellett. 
Megnyugtató tudat az. hogy ilyen bíró­
ság őrködik a jog és az igazság fölött a 
szenvedélyek mai kavargásában.

A vádlott a főtárgyaláson előadta, 
hogy cikkének megírására a közérdek 
szolgálata indította és kérte a valóság 
bizonyításának elrendelését. A főma- 
gánvádlók a. valóság bizonyításához 
hozzájárultak és a králvi törvényszék 
elrendelte. A királyi törvényszék meg­
ítélése szerint közérdek az, hogy a kö­
zelmúltban az ország kormányzatának 
élén állott és a törvényhozás életében 
ma is fontos szerepet betöltő államfér­
fin és a törvényhozásban résztvevő

A vádlott bizonyítani kívánta, hogy 
a Nyilaskerésztes Párttal kötött meg­
állapodást. megszegték. Jaross Andor 
és Szálas] Ferenc tanúvallomásai en­
nek a tényállításnak valóságát meg­
cáfolták.

Az ország rendjének és nyugalmának 
megzavarására a jogfolytonosság elvé­
nek elvetésére bizonyítékként azt hoz­
ta fel a vádlott, hogy a főmagá.nvádó 
Teleki Pál ellen szervezkedett és intri­
kált, ugyanakkor, amikor külső meg­
nyilatkozásaiban képmutató módon 
Teleki mellett szólott. A vádlott szerint

pártok cselekvéseinek ós magatartásá­
nak indító okai felderittesenek Ezért 
rendelte el a bíróság a bizonyítást, de 
csak a valóság bizonyítására alkalmas 
kereten belül, amelynek során kide­
rült, hogy a főmagánvádióként szerep­
lő pártok vitéz Imrédy Bélát bízták 
meg azzal, hogy a kormányzóhelyette­
si törvényjavaslat tárgyalásánál szó­
laljon fel és deklarációt tegyen.

Vitéz Imrédy Béla a javaslat ellen 
szólalt fel. Beszéde elején kérte az utá­
na felszólalókat, hogy a szenvedély­
mentes és méltóságteljes hangnemet ők 
tartsák meg.

Bárdossy László akkori magyar mi­
niszterelnök n közjogi bizottság ülésén 
válaszolt erre a beszédre. Bárdoasv 
szeméi)’; éllel a szabad akaratból ho­
zott megállapodás önkényes félreveté- 
sével vádolta a főmagánvádlókat. A 
képviselőház plénumában Bárdossy új­
ból szót emelt, ez alkalommal azonban 
már azt hangoztatta, hogy a főmagán­
vádló becsületes politikai meggyőző­
dését és magatartását illetően kételyei 
nincsenek, a történtek félreértésre ve­
zethetők vissza, nincsen támadó és 
nincsen megtámadott. Kétségtelen tény 
tehát, hogy politikai értelemben sem 
vitéz Imrédy Béla. sem helyette más, 
semmiféle megszorító kötelezettséget 
nem vállalt, ilyen kötelezettség lelki 
kényszere alá nem jutott, senkivel 
szemben semmilyen Ígéret nem kötöt­
te. Eljárása teljesen jóhiszemű volt és 
törvényhozói Integritásán korlátozást 
nem ejtett.

a frontharcosokat, is cserbenhagyta, 
1938. november 24-én pedig az ifjúsági 
tüntetés alkalmával az utca rendjének 
helyreállítása helyett küldöttséget fo­
gadott. miáltal a törvényhozás mun­
káját veszélyeztette, továbbá a kor­
mányzóhelyettesi javaslat tárgyalásá­
nál egységesen járt el a felforgatónak 
mondott Nyilaskeresztes Parttal, melv- 
lyel azelőtt is paktált.

Vitéz Imrédy Béla a kormá,nvzóhe- 
lyettesj javaslat tárgyalásánál elmon­
dott beszédét, kizárólag a Pártszövetség 
nevében tartotta. Ettől eltekintve, va­
ló. hnev árgyalások folytak a Nvilas- 
keresztes Párt és a Magyar M°iruiulás 
Pártja között. A bíróság résziről egye­
nesen szembefordulás volna a valóság­
gal annak feltételezése, hogy % ma­
gyar országgyűlésben felforgató pártok 
legyenek, s hogy ez a, magas közjogi 
testület, amelynek mandátumfoszt,is és 
egyéb eszközök állanak jogszerint a 
rendelkezésére, eltűrné, hogy a magyar 
alkotmány ellen törő pártok működ­
hessenek a törvényhozás házában.

A vádlott bizonyítani kívánta, hegy 
vitéz Imrédy Béla a törvényhozás fel- 
reállitásával rendeletileg kívánt kor 
mányozni és a pártélet kikapcsolásá­
val a magyar alkotmányra és a ma­
gyar életszemléletre veszélyes, a nem­
zetiszocialista elveken felépülő moz­
galmat indított.

A királyi törvényszék megítélése sze­
rint a vádlott ezen tényállítások ’’alő- 
ságát sem igazolta.

A nemzeti alkotások változóak, a

A királyi törvényszék a főtárgyaló* 
adatai alapján kiemeli, hogy Imrédy 
Béla korománya az ország élén számos 
olyan törvényjavaslatot nyújtott be és 
valósított meg amelyek az ország szo­
ciális helyzetét nagyban előre vitték.

A valósig bizonyítása 
eredményre vezetvén.,,

A Magyar Élet Mozgalom célkitűzé­
seit Teleki Pál szintén elfogadta. Meg­
állapítja a törvényszék, hogy a magyar 
országgyűlés többsége gróf Bethlen 
Istvánnak ée a kilépett képviselőknek 
Imrédvről táplált alkotmányjogi aggá­
lyait nem osztotta és az elkövetkező 
választások alkalmával a nemzet kife­
jezésre jutó akarata magáévá r,Pm 
tette.

Ezen túlmenően e kérdésben a kirá­
lyi törvényszék megállapítást nem tesz 
mert a magyar törvényhozás állásfog­
lalásáról bírálatot mondani a bírói ha­
talom körén kívül áll. De a vádlott ál­
lítása egyébként sem azt tartalmazta, 
hogy a főmagánvádló magatartáaa a 
magyar közjogba beilleszthető, vagy be 
nem illeszthető, hanem egyenesen z»»- 
dülőnek kiáltotta ki azt, aki a magyar 
alkotmány ellen tör a nemeztiszocialis- 
ta korszellem szolgai átültetésével is.

A korszellem nem zabolátlan ösztön, 
a korszellem lelki okozat. Aktiv tétel 
az emberiség történetében. Korszellem 
volt Platon és Arisztotelosz bölcseleté, 
a korszellem adta a világnak a romai 
jog institúcióit, a korszellem hozta lét­
re a reneszánszot a maga csodálatos és 
végtelen értékű művészi alkotásaival, 
korszellem volt a mancheszterizmus, a 
korszellem adott fejlődést az állami 
életnek, a francia forradalom eredmé­
nyeinek kiértékelése utján, korszellem 
volt a liberalizmus, mely kiemelte az 
egyéni értéket és korszellem a nemzc 
tiszociaüzmus, mely a népkózosség 
mély eszméjének kiidonntásával és az 
egyéniség értékeinek kifejlesztésével 
viszi előbbre az emberiséget

Nem korszellem a bolsevtzmus, 
csak uralmi mozgalom, mely a 
rablás puszta ösztönén épül fel- A 
fötárgyalás adataiból az vlláglott 
ki, hogy vitéz Imrédy Béla a nem­
zetiszocialista korszellemet az év­
százados magyar tradíciónkkal 
összhangban kívánta intézménye­

síteni a magyar életben.

A valóság bizonyítása eredményre 
nem vezetvén, a. vádlott bűnösséget 
három rendbeli rágalmazás vétséggé­
ben meg kellett állapítani.

A bíróság nem értékelte enyhítő kö­
rülményként a vádlott büntetlen elő­
életét, mert egy napilap felelős szer­
kesztőjének esetében a büntetlen elő­
élet hozzátartozik az egyéni érték tel­
jességéhez.

Ellenben enyhítő körülményként 
mérlegelte a feszült politika légkört, 
é? a vádlott fanatizmusát, amely a jó­
zan ész munkáját elhomályosítja.

Dr. Nagy László vitéz Imrédy Béla 
és a főmagánvádló pártok jogi képvi- 
selcej a törvényszék Ítéletét, tudomásul 
vette, mig Halász Lajos védő és dr 
Halász Sándor vádlott a bűnösség 
megállapítása és az indokolás miatt 
fellebbezést jelenteitek be,

Apolló Filmszínházban
Modern magyar film csak 16 éven felülieknek 

Főszerépben: Lázár ff ária, Turav Ida, Somlai A., Lelmtav A. és Sards.

MAGDOLNA

Belvárosi

Párizs vadonéban
A francia filmek gyöngye.

( supa kacagás, zene, jókedv és izgalom Az idei szezon legnagyobb filmje

Lützow sasok
Csütörtöktől a CASINOBAW

Szerdán utoljára : 111. RICHL4RD.
IP&üuw*.

Az ítélet nagy feltiinéstkeltő meg­
indokolása

Nem szegték meg Imrédyék a Nyilas­
keresztes Párttal kötött megállapodást

VVMi\]4 Hí !!•. jL »h/Jj 1 ' i*
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Teljes szélességében elérték
■*0RS

a németek a keresi tengerszorost
Három szovjet hadsereg megsemmisítésével végződött a keresi 

támadó és üldöző csata. 149 ezer ember került fogságba
A német véder őf őpa ran cs n o ks á g kedden, a késő esti órákban a következő 

különjelen test adta ki:
A Krimi-félszigeten német és román csapatok Manstein vezérezredes fő­

parancsnoksága alatt, a megvert ellenséget üldözve, teljes szélességben elér- 
fék a Keresi tengerszorost. Kedden megrohamozták a Keres városától két ol­
dalt fekvő rendkívül megerősített utolsó hídfőket és elfoglalták azokat. Az 
ezzel befejeződött támadó és üldöző csata három szovjethadsereg megsemmi­
sítésére vezetett. Az ellenség rendkívül nagy vérveszteségein kívül 149.256 
foglyot vesztett, 1133 löveget, 372 grán átvetöt, 258 páncélos harckocsit, 3811 
gépjármüvet, többezer lovat, egyelőre áttekinthetetlen mennyiségű fegyvert 
és harcieszközt kényszerült zsákmányul hátrahagyni. A tengerszoros túlsó ol­
dalát az elelnséges csapatoknak csupán roncsai érhették el. A nagy siker­
ben kiváló részük van a légierőknek. Fáradhatatlan támadásaikkal nagy ká­
rokat okoztak a menekülő ellenségnek, leverték az ellenséges légierőt. Az 
ellenség a légiharcokban 323 repülőgépet vesztett. A félsziget körüli vizeken 
16 hajót sülyesztettünk el 13.600 tonna tartalommal, továbbá egy oknakuta- 
tóhajót, 21 kisebb partihajót, megrongáltunk tiz középnagysága hajót.

Teljes kudarcot vallott Timosenko 
charkovi oiienzivája

veszteséggel együtt nem egészen 24 óra 
alatt 60 gépet vesztett.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: Ka­
tonai helyről közük, hogy egy német 
tengeralattjáró a Karibi-tengeren el­
süllyesztett egy 6.000 tonnás amerikai 
gőzöst.

3

Rómából, jelentik: (Stefam.) Az 
olasz főhadiszállás 717. közleménye: 
Cirenaikában előretolt páncélos osz­
tagok és tüzérségi ütegek visszaver­
tek egy nagyobb ellenséges járőr ala­
kulatot. Mechilitől délkeletre elfog­
tunk egy tiszt parancsnoksága alatt 
álló ellenséges osztagot. Nagyobb 
egységeink légvédelmi ütegei két el­
lenséges gépet lelőttek. A sivatagi 
körzetben felderítő szolgálatot végző 
repülőink eredményes géppuska tűz 
alá vették az ellenség járőreit. Málta 
felett - vívott légiharcokban német 
vadászok lelőttek négy angol gépet. 
Egy ötödik angol gép egy olasz gép­
pel vívott harc után a tengerbe zu­
hant. Egy olasz gép nem tért vissza.

Hivatalosan is beismerték az angolok 
.Empresse of Asia“ elvesztését

Berlinből jelentik: (NTI.) A Char- 
Itov környékén megindított német 
ellentámadások már annyira előre­
haladtak, hogy Timosenkó offenzi- 
vájánnk teljes kudarcáról lehet be­
szélni. A német és szövetséges csapa­
tok elhárították a szovjet támadást. 
Ennek során — mint a véderőfőpa­
rancsnokság közli — hétfőn 80 ellen­
séges páncélost szétlőttek. 31 páncé­
lost és több mint 550 mindenfajta 
járművet a légierő tett harcképtelen­
né. Ezáltal az ellenségnek páncélo­
sokban elszenvedett vesztesége a 
harcok kezdete óta 447-re emelke­
dett. A keleti harctér középső és 
északi szakaszán sikeres helyi táma­
dásokat végeztek a német csapatok. 
A középső arcvonalszakasz mögöttes 
részén felmorzsoltak egy erős bolse­
vista bandát. Lappföldön a német 
csapatok elkeseredett erdei harcok­
ban jó eredményt értek el. Az ellen­
ség elentámadásait visszaverték. 
Bombatelitalálatokkal egy teherhajót 
olyan súlyosan eltaláltak, hogy az 
minden valósziniiség szerint elsii- 
lyedt. Az ellenség 47 gépet vesztett. 
Észak-Afrikáhan német harcigépra 
jók sikeresen támadták az angolol 
Tobruk környéki sátor- és barakktá­
borait, valamint a sivatagi vasutat 
Capuzzo mellett. Málta felett német 
és olasz gépek öt brit gépet lelőttek. 
Anglia déli tengerpartja körül német 
barcigépek sikerrel bombázták nap­
közben Brighton és Deal városok ki­
kötőinek háborús célpontjait. A vas­
úti és gyártelepekben találatokat fi­
gyeltek meg. (MTI.)

60 repülőgépet vesztett 
24 óra alatt a brit légierő
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti. A 

véderő főparancsnokság jelenti: A brit- 
teknek a Prince Eugen ellen intézett

eredménytelen támadásaik során el­
szenvedett veszteségeik még növeked­
tek. Újabb jelentések szerint német va­
dászok még négy másik brit bombázót, 
is lelőttek, összesen tehát 23 gépet lőt­
tek le. A brit légierő ezzel nappali és 
éjjeli berepülései során elszenvedett

**■
Amszterdamból jelentik: A brit 

hírszolgálat hivatalosan közli egy 
16.900 tonnás utasszállító gőzös el­
vesztését. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
japán támadás következtében elvesz­
tett 16.900 tonnás Empresse of Asia 
hajó megmenekült utasai közül 14 
kanadai illetőségű megérkezett egy 
kanadai kikötőbe. Elmondták, hogy 
mint került zátonyra és pusztult el 
a gőzös, amely angol csapatokat szál­
lított Singapur felé. A hajó mintegy 
6 mérföldnyire volt Singapurtól, ami­
kor japán zuhanóbombázó gépek pi­
lótái észrevették s bombázni kezdték.

A hajón tüzek keletkeztek és nem­
sokára a mentőcsónakok is elégtek. 
A személyzet tagjai elmondták, hogy 
menekülésüket egy kis ausztráliai 
hajónak köszönhetik, amely az égő 
hajó mellé állott és megmentette az 
angol katonákat. A hajót az ár az 
aknamezőre sodorta, végül pedig zá­
tonyra került és teljesen elégett, csak 
az acélváza maradt meg. (MTI.)

Tokió. (MTI) A német TI jelenti: A 
japán légierő kedden tömeg-támadást 
intézett két Qungszi tartománybeli vá­
ros ellen. A légitámadások során re­
pülőtéri és más hadiberendezéseket 
bombáztak.

Jelentős japán erősítések érkeztek
Burmába

Stokholm (MTI) A Német TI jelenti: 
Szükségünk van minden lehető támo­
gatásra, különösen repülőgépekre, ame­
lyeket a lehető leggyorsabban el kell 
küldeni — jelentette ki a ceunkingi 
kormány szóvivője —- közli az angol 
hírszolgálat. A szóvivő a továbbiak so­

rán annak a véleményének adott kife­
jezést, hogy jelentős japán erősítések 
érkeztek Burmába és a csapatmozdu­
latok arra mutatnak, hogy a japánok 
legközelebbi támadása Csungking ellen 
irányul.

Cunningham beismerte a föld­
közi-tengeri angol uralom 

elvesztését

xicó nyomban üzenjen hadat a ten­
gelyhatalmaknak. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Pt- 
tavai jelentés szerint King kanadai 
miniszterelnök kedden nyitotta meg 
Ottavában a szövetségesek értekezle­
tét tizennégy nemzet képviselőinek 
jelenlétében. (MTI.)

Róma. (NTI) A Stefani jelenti: Cun­
ningham tengernagy a, földközi-tengeri 
angol hajóhadhoz intézett bucsuüzene- 
tében nyíltan beismeri, hogy Anglia el­
vesztette uralmát ezen a tengeren.
Angliának ez idő szerint nincs ele­
gendő hajója, hogy fenntartsa uralmát 
a Földközi-tengeren.

Stokholm. (MTI) A német TI jelenti: 
A brit hajógyári munkások értekezle­
tén az egyesület elnöke kijelentette, 
hogy a Szovjetunió nem nyerheti meg

a háborút Anglia számára. Elég józa­
noknak kell lenni arra, hogy végül is 
belássuk, eddig még csak csapásokat 
kaptunk.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol alsóház keddi ülésén Martin 
képviselő azt ajánlotta, hogy Anglia 
működjék szorosabban együtt a Szov­
jetunióval. Javaslatot terjesztett elő, 
hogy hozzanak létre találkozót a 
nyár folyamán Stalin és Churchil kö­
zött. (MTI.)

Mexikó nem hajlandó hadat üzenni 
a tengelyhatalmaknak

Mexicóból jelentik: (Búd. Tud.) A 
mexieói kongresszus hadügyi bizott­
sága állást foglalt az ellen a javaslat

MEGNYÍLT! ,,Mátyási-kert
Katolikus Körben, Szilágyi Dezső-utca 5 szám. 

ízletes ételek és Italok, cigányzene. Telefon : 18-50

ellen, hogy Mexico azonnal üzenjen há­
borút a tengelyhatalmaknak. A kon- 
greszus a hadüzenet kérdéséről való­
színűleg csütörtökön dönt.

Buenosairesból jelenük: (NTI.) A 

mexieói parlament külügyi bizottsága 
nem hajlandó a parlament elé ter­
jeszteni azt az indítványt, hogy Me-

I.. U .r-Jí ! ■ .irtr-f flinsaEl-M'-M I möivLitiiSLiJ

Egyre súlyosabbá 
válik a feszültség 
Törökország és^a 
Szovjetunió között
Rómából jelentik: (MTI) A Giomale 

dTtalia szófiai különtudósitójának je­
lentése szerint az isztanbuü politikai
köröket továbbra is élénken foglalkoz­
tatja a Szovjet-unió és a Törökország 
közti kapcsolatok kérdése. Jól tájéko­
zott körökben úgy érzik, hogy Török­
ország és a Szovjet-unió közti feszült­
ség egyre súlyosabbá válik. A szovjet­
unió politikája Törökország irányában 
ma ugyanaz, mint a cári Oroszország 
politikája volt. A szovjet fenntartja a 
Dardanellákra irányuló törekvését, 
törökök azonban tisztában vannak a 
szovjet szándékokkal és mindent meg 
tesznek az ország érdekében.

Világmárkás

rádiók, kerékpárok
és ezek össze* alkot részei, külföldi

csillárok, li »palackok
villamossági ciki' ek dns raktára

Schwoy és Tarr
Sianiszlo-utca 1- Apolló-palou.

I
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Dr. Scheffler János püspök, apostoli 
kormányzó átvette a nagyváradi egyház­

megye kormányzását
Dr. Schriffert Béla a nagyváradi és Pakots Károly a szatmári helynök

N agyvárad. Saját tud. Amint a Ma, 
gyár Lapok már megírta, dr. Scht.jfler 
János szatmári püspök, a" a Szent­
szék egyben a nagyváradi püspökség 
kormányzásával is megbízott, kedden 
este érkezett Nagyváradra. hogy .ve­
gye az egyházmegye kormányz-t- •

Szerdán délelőtt fél 10 órakor a 
Székeskáptalan a székesegyház káptala­
ni sekrestyéjében gyűlt össze. Dr Scheff- 
fór János püspök dr. Schriffert Béla 
apostoli kormányzói helynök és dr. 
Hanzél Lajos püspöki titkár kíséreté­
ben megjelent az összegyűlt káptalan 
előtt.

Dr. Hanzély Lajos püspöki titkár fel­
olvasta a Szentszék dekrétumát, amely 
őt nagyváradi apostoli kormányzóvá ne­
vezi ki. A székeskáptalan a kinevezést 
tudomásul vet te. Ezután dr. Lindenber- 
ger János kanonok, volt debreceni apos­
toli kormányzói helynök, mint a székes- 
káptalan dékánja, közvetlen szavakkal 
üd -ölte dr. Scheffler János püspököt, 
aki szintén keresetlen közvetlenséggel 
válaszolt az üdvözlésre.

Dr. Sc'.vefffór János püspök közölte 
ezután a székeskáptalannal, hogy az 
apostoli nuncius a mai napon értesítette 
Márton Áron gyulafehérvári püspököt, 
hogy apostoli kormányzói joghatósága a 
nagyváradi egyházmegyében megszűnt.
tr_____ í.?___ _ -í..ugyan ü tktxur ucjw az egyházi tuFVB'iy ck

által biztosított kormányzási jogokhoz 
lelkiekben teljes megyéspüspöki jogokat 
adott, hogy ezzel is könnyebbé és zavar­
talanabbá tegye az egyházmegye kor­
mányzatát. Dr. Scheffler János püspök 
ezután közölte a széiieskántaL, azt 
is, hogy helynökéül a nagyváradi egy­
házmegyében dr. Schriffert Béla apát­
kanonokot kérte fel. A székeskáptalan 
tagjai nagy örömmel vették ezt tudoraa 
snl.

„Régi ismerősként jöttem 
ide“

Köszönöm az előlegezett szereidet 
és ’' ’mat, amely Méltóságod szavaiba' 
kieseneett. Nem ismeretlenül jöttem ide. 
T’z évi ff voltam itt és mondhatom, hogy 
ez a tiz év volt életem leeboldognbb 
ideje Legboldogabb azért, mert ez alatt, 
az idő alatt szüntelenül éreztem a Fő- 
tisztelendő Székeskéntalan és as egész 
papság szeretetét. Nehéz munkára vál­
lalkoztam, amikor a szatmári püspöki 
máUA*ér mellett mé* a nagyváradi, püs­
pökség kormányzását is vállaimra vet­
tem. S azt is tudom, hogy ez a mai 
nap nem örömünnep. Igazi örömünnep 
az lenne, ha Nagyvárad is püspököt ka­
pott volna. Ne bírálgassuk azonban, 
hogy miért nem történt így, hanem igye­
kezzünk teljesíteni a kötelességünket, 
fogadjuk el Isten akaratát és igazod­
junk hozzá.

— A nehézségek között azonban — 
folytatta — két nagy támaszra számít­
hatok. A nuncius ur ugyanis megadta a 
kormányzáshoz a megyéspüspöki jogha­
tóságot és amikor nehézségekre hivat­
koztam, azzal engedett el, hogy ott van 
Nagyváradon „Monsignore Schriffert“, 
aki eddig is olyan ügybuzgósággal és 
hozzáértéssel vezette az ügyeket, ő majd 
mindenben segítségemre lesz. Nagy meg- 
nyugvás ez számomra, megvallom s tu­
dom. hogy a régi baráti szeretettel, sike-

helynöki teendők, jobban mondva az 
egyházmegye kormányzásának elvégző-
sere

rül minden nehézséget leküzdeni. Ép-
ven azért nincs is más megoldás, mint 
dr. Schriffert Béla apátkannnok urat a

felkérni. •
Az egybegyűltek a főpásztor szavai­

ra lelkesen éltették dr. Schriffert Béla 
helynököt.

— A nagyváradi, egyházmegye kor­
mányzását ezek szerint biztosítva látom 
— folytatta tovább az új püspök. — 
Ami a püspöki ténykedéseké‘ illeti, biz­
ton számítok az áldott Fiedler István 
püspök úr lám"' ’sóra, aki példájával, 
kimagasló buzgóságával eddi« is a leg- 
messzebbmenően vállalta a teendők él- 
vé"-' Egyébként imádke■--■•-t. mind­
nyájan, hogy ez az átmeneti állapot. 
nme7 a hábo-ú befejezésétől függ, ne 
tartsa ~"J-áig.

— Két dolgot kérek, — mondotta to 
vább, — azt, hogy tartsanak meg to­
vábbra is abban a szeretetben. amelyet, 
tiz évig élveztem it‘ s ne a gyarló em­
bert, hanem az Istentől rendelt föpász 
tort lássák bennem és másodszor azt 
hosy tartsák legnagyobb kötelességük■ 
n-k az egyházmegyei papi utánpótlás 
lérdéscneh felkarolását.

Megköszönte azután a szerzetesnek 
meaielenését, és üdvözlését és kérte őket, 
hogy im"J’ágaikkal támogassák nehéz 
munkájában.

Di. Scheffler János püspök ezután 
mindenkit külön üdvözölt, majd vissza­
vonult lakosztályába.

A püspök és a székeskáptalan ezután 
átvonult a püspöki palota egyik fog "ő- 
termí'-’e, ahol a n gyváradi papság, a 
szerzete és szerzetesnők vezc' *1 és 
képviselői és a hittudományi főiskola 
hallgatM gyűltek össze az új főpásztor 
üdvözlésére.

A terembe lépő püspököt az egybe- 
gyűltek lelkes éljenzéssel fogadták. A 
Székeskáptalan és a papság nevében dr. 
Lindenberger János kanonok, volt deb­
receni apostoli kormányzói helynök kö­
szöntötte.

*— Szent László egyházmegyéje pap­
ságának nevében mély tisztelettel és ra­
gaszkodással köszöntjük Excellenciádat, 
amikor az egyházmegye kormányzását 
átvette. Ez a ragaszkodás és tisztelet 
nem emberi érzéseken alapszik, hanem 
s főpásztori hivatás természetfölötti jel­
legén. Mi az Evangélium szavai szerint 
ügy tekintünk fel föpásztorunkra mint 
Krisztus fölkent szolgájára. Kérjük fo­
gadja bizalommal tiszteletünknek és sze- 
retetünknek megnyilvánulását azzal a 
tudattal hogy az Isten dicsőségére, az 
egyház és a haza javára végzett ram 
kájában mindig ott fogunk ál 1 ani mel­
lette.

Dr. Lindenberger János ezután 
végezte be üdvözlő beszédét:

—* Áldott aki az Ur nevében jött
Az üdvözlő szavakra dr. Scheffler 

.Táp"« püsocl1 a következőkben vála 
szolt:

így

Meglátogatták a város elme- 
és ideggyógyintézetét a római 
katolikus hittudományi főiskola

hallgatói
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­

radi római katolikus hittudományi 
főiskola végzett hallgatói — köztük 
több újmisés — tegnap tanulmányi 
látogatást tettek városunk elme- és 
ideggyógyintézetében a főiskola egész­
ségtan- és gyógylelkipásztorkodástan 
tanárának, dr Rosskopf Bélának a 
vezetésével.

Az életbe induló fiatal levitáknak 
az intézet vezető főorvosa, dr Szed­
ték Ödön különböző elmebántalma- 
kat mutatott be, különös tekintettel 
azon kórformákra, amelyek vallási 
szempontból hozzáférhetők, ahol te­
hát a lelkészek minden aggály nélkül 
gyakorolhatják a lelkiek ellátását. 
Dr Szedlák Ödön főorvos az általa 
alkalmazott és intézetében meghono­
sított psychoteherápiában látja azt a 
közös határt, ahol a papi és orvosi 
pályák találkozhatnak. E két pálya 
együttműködése ugyani« bámulatos 
eredményeket tud felmutatni ezen 
betegeknél, bizonyságául annak, hogy 
a vallásának ereje nagy jelentőségű 
tényező a zavart elme feltisztulásá- 
nál. Ha a heveny elmezavartsági tü­
netek már lezajlottak, ha beteg lélek 
már he van állítva a javulás medré­
be, — az elmeorvos és az intézet lel­
készének együttes lelki gyógymódja

a gyorsabb értelmi feltisztulást ered­
ményezi. Ezt mutatja az Intézetben 
tapasztalható nyugalom, rend, a házi 
kápolnában való ájtatoskodás utáni 
munkakedve a betegeknek, akik úgy 
az intézet nagy kerti- és mezőgazda­
ságában mint a különböző foglalkoz­
tató műhelyekben örömmel
nak és türelemmel várják a külvilág­
ba való visszatérésüket. Az intézet 
psychiatriai múzeumában összegyűj­
tött rajzok, festmények- férfi és női 
kézimunkák, írások mind hangos 
megnyilatkozásai annak a ténynek, 
hogy az elmebetegek intézeti társa­
dalmának is meg van a maga külön 
világa, nem élő halottak ők. hanem 
szintén érző. gondolkodó lények. Rej­
telmes lelkűk megnyílik azok előtt, 
akik szeretettel közelednek hozzá­
juk. Már pedig hol található legszeb­
ben lefektetve ez az érzés, mint a 
szeretet vallásában. kereszténység­
ben.

LJiab merényietek 
Pátizsban a német 

hadsereg eUen
Párizsból jelentik (MTI.) Az OFT 

jelenti: A német hatóságok a következő 
közleményt adták ki: 1942. évi május 
10-én Párizsban merényletet követtek 
el a német hadsereg egy tagja ellen. 
Ugyané napon szintén Párizsban rob- 
banóan aega! merényletet követted el a 
német hadsereg ellen. A merénylők 
mindkét esetben elmenekültek. Rájöttek 
arra. hogy a német hadsereg és a francia 
rendőrség tagjai ellen az utóbbi időben 
Párizs' n elkövetett merényletek szer­
zői ' őzt akadnak kelet-európai szárma- 
zású zsidók is. Ezeket letartóztatták. A 
két merénylet megtorlásául öt kelet- 
európai származású zsidót rögtön agyon­
lőttek. Agyonlőnek még több ilyen zsi- 
dót, ha a tettesek nyolc napon belül 
nem kerülnek kézre.
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦♦»♦sh*****

Egyházzenei
hangverseny

Nagyvárad. Saját tud. Pünkósd va 
sárnapján délután 6 órakor nagy egy­
házzenei hangverseny lesz a Szent 
László-templ ómban.

A hangverseny műsora a követ­
kező:

1. a) Lasso: Zsoltár, b) Palestrina: 
Három angyalok, c) Bárdos: Zsoltár­
kórus. Énekli az Immakulata Intézet 
énekkara. Vezényel: Csikyné Schip 
pert Gitta, ének- és zenetanárnő.

2. ünnepi beszéd. Mondja dr. Hán- 
zély Lajos, szentszék! jegyző, püspöki 
titkár.

3. A Corelli: Concerto Grosso da 
chiesa. Előadja a FilharmoniaiTársa- 
ság zenekara. Vezényel: Horváth Ká­
roly karnagy.

4 a) Mozart: A ve verum, b) Rinck: 
Győzelmi induló. Orgonán előadja dr, 
Szalay Elemér városi zeneiskolai igaz­
gató.

5. a) Händel: Messiás cimü orató­
riumából szoprán ária. b) Reger: Mária 
bölcső-dala. Énekli mándi Mdndy 
Margit énekművésznő. Kiséri a Fil­
harmóniai Társaság zenekara. Vezé­
nyel: Horváth Károly karnagy.

6. a) Halmos: Minden földek, b) 
Halmos: Hogyha az Ur. c) Bárdos: Is­
tené az áldás. Énekli az Immakulata 
Intézet énekkara. Vezényel: Csikyné 
Schippert Gitta, ének- és zenetanárod.

7. Kölcsei-Erkel: Himnusz. Énekli az 
Immakulata Intézet énekkara. Vezé­
nyel: Csikyné Schippert Gitta ének­
és zenetanárod. Orgonán vezet dr. 
Szalay Elemér, városi zeneiskolai 
igazgató.

Jegyek elővételben a Plébánia hi­
vatalban délelőtt 10—12 és délután 
4—5 óra között

MEGÖRÖKÍTIK A SZENT LÁSZLÓ 

HÉT ELŐADÁSAINAK ANYAGÁT. 
Nagyvárad. Saját tud. Tegnap délben 
ülést ta jtt a Szent Lászió-hét rende­
zői bizottsága. Az ülésen megtárgyalták, 
hogy miképpen örökíthetnék meg a 
Szent László hét ünnepségeinek az 
anyagát.

—Keresztény nő, kész divatruhákat és kosztümöket
Földessy Súndorné
nöidivat üzletéből vásárol

Megrendeléseket elvállalok 
hozott anyagokból
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Franciaország- útja:

Europas egységfront Anglia és a Szovjet ellen?

Laval eddigi működése és nyilatko­
zatai állandóan nagy felzúdulásokra 
késztették a plutokrata sajtót. Már 
kezdik belátni illetve kénytelenek tu­
domásul venni, hogy Franciaország, 
melyet rútul cserbenhagytak, szakí­
tott velük. Ez a szakítás egyelőre 
ugyan még nem történt meg diplomá­
ciai utón, azonban a legutóbbi mada- 
gaszkári betörés és a Martinique szi­
getére vonatkozó erőszakos követe- 
lődzések ezt is könnyen maguk után 
vonhatják. A jelenlegi helyzet min­
denesetre az, hogy a madagaszkári 
kemény ellenállás és a Martinique-re 
vonatkozó határozott elutasítás Írott 
szerződés nélkül is Franciaországot a 
tengely oldalára sodorják, katonailag 
is, bár Laval ügyesen a fegyverszü­
net pontos betartására hivatkozik.

Vitás lehet még, hogy Franciaor­
szág egy gyors békekötés után fegy­
verhez nyulna-e, vagy irányváltozta­
tása csupán gazdasági, világnézeti és 
külpolitikai bekapcsolódást jelent-e a 
tengely által irányított Európába? Az 
eddigi események mindkét lehetősé­
get valószínűvé teszik.

Hogy Franciaország csupán „faltö- 
fó kos" szerepét játszotta a tengely 
felé, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az, hogy a megszállás eddigi ideje 
alatt az angolszászok nagyon gyenge 
támogatásban részesítették a gazdasá­
gilag legyengült Franciaországot. Az 
űrügy kitűnő volt: nem akarták köz­
vetve a németeket segíteni. Azt a cse­
kély gabonaszállitást is rögtön be­
szüntették, mihelyt Laval lépett a po­
rondra. Ez a francia néppel való bá­
násmód mintha emlékeztetne az Em­
ber tragédiájának athéni jelenetéhez, 
melyben a gazdag polgárok ezekkel a 
negédes szavakkal uszítják az éhező 
tömeget Miltiades ellen:

„Kiáltsatok!
Vagy dögöljetek meg éhen!"
Roosevelt alig várja már a pillana­

tot, hogy lecsaphasson az amerikai 
részen levő francia gyarmatokra, el­
sősorban Martinique szigetére és az 
ott állomásozó flottára.

Bármennyire is elitélendő az angol­
szászok eljárása a franciákkal szem­
ben, végeredményben ezt a másfél­
éves állapotot a maguk szempontjá­
ból elég jól kihasználták. Ugyanis az­
által, hogy Franciaország külön kö­
tött a németekkel fegyverszünetet: 
formailag szakított a még 1906-ban 
Algecirasban létrejött „entente cor- 
diale"-lal, vagy ahogy nálunk nevez­
ték: a nagy ántánttal. Mármost a 
raffinált demokrata hatalmaknak csak 
egy cél lebegett a szemük előtt: 
Franciaországban minden eszközzel, 
ha kell még az élelmiszer megvonása 
árán is ébren tartani a hozzájuk való 
hűséget legalább érzésben és éleszte­
ni, fenntartani a kapitalista hatalmak 
győzelmébe vetett hitet. Ennek a 
célnak az elérésére kitűnő eszköznek 
bizonyult De Gaulle tábornok cso­
portja. Az angolszászok a történelem­
ben példátlan nyílt kétkulacsos poli­
tikát űztek a franciákkal. Követeket 
tartottak és tartanak Vichyben, de 
ugyanakkor elismerték és minden esz­
közzel támogatták De Gaulle-t is, aki 
a francia gyarmatokat elszakadásra
uszította Pétain kormányától. Ez a 

démoni polikai játék igen súlvos mér-

Irta : Pékár Nándor
lékben akadálya volt annak, hogy 
Franciaország egységének teljes tuda­
tában határozhasson sorsa felől, hi­
szen a be nem vallott cél úgyis ez 
volt: megosztani a franciákat, nehogy 
valamiképpen angolellenesen egyez­
zenek meg a győzőkkel. De Gaulle-t 
játszották ki tehát Vichy ellen. Pétain 
marsall bizonyára nemcsak a németek 
iránti ellenszenv és a demokráciák 
győzelmében való hit miatt ingado­
zott oly sokáig; feltehető, hogy a 
gyarmatbirodalmat féltette, melynek 
elvesztése borzalmas érvágás lett vol­
na az amugyis lesújtott anyaországon. 
A tengely afrikai győzelmei azonban 
ezt az aggodalmat nagy mértékben 
csökkentették. Nem kellett attól tar­
tani, hogy az északafrikai gyarmatok 
bázisai lesznek a De Gaulle-t támo­
gató szövetségeseknek s igy Vichy 
már nyugodtabban ráléphetett a most 
megnyitott útra. Az angolszászoknak 
az a terve tehát, hogy a levert Fran­
ciaország maradjon továbbra is ugró­
deszkájuk Európa felé, meghiúsult. Ha 
jól kiagyalt tervük sikerül: nehéz lett 
volna Európában helyreállítani a köl­
csönös politikai bizalmat. Igaz, hogy 
ebből elsősorban a francia népnek 
lett volna mérhetetlen kára: egy el­
szegényedett középhatalommá sülyedt 
volna végleg.

Franciaország, amennviben lélekben 
is végérvényesen felszámolja demok­
rata kapcsolatait: nemcsak nagyhatal­
mi állását nyerheti vissza, hanem a 
páholyok és a baloldali pártok teljes 
kiküszöbölésével egy jobboldali, ke­

resztény fejlődésnek nyitja meg az 
útját. Ez az út nem idegen a franciák 
előtt sem, hiszen a liberalizmus vi­
rágjában is a francia polgárok milliói 
éltek ebből a szellemiségből s mely 
lelkűiét különben is a francia múltban 
gyökerezik. A népfrontos Franciaor 
szágban csak a hangadó elemek vo’• 
tak gyűlölői a keresztény hagyo­
mánynak. Pétainnek és havainak ezt a 
szellemet most az egész francia nép­
pel el kell fogadtatnia, ha igazán bele 
akarnak kapcsolódni a jövőben is ez 
európai kulturközösségbe.

Nem látni még tisztán, hogy a fran­
cia viszonyok hová fejlődnek, mert 
nem tudhatjuk előre, hogy ez a ko­
moly fordulat egyben fegyveres szö­
vetség vállalását is jelenti-e majd a 
tengely oldalán. Mindenesetre Fran­
ciaországnak komoly okai vannak ar­
ra, hogy Anglián fegyveres elégté­
telt is vegyen. Tudják jól, hogy 1940. 
nyarán, midőn a franciák sorsa for­
gott kockán, alig harcolt velük 10 an­
gol hadosztály fa világháborúban kb. 
100 hadosztály). Ezt a kisszámú had­
sereget is átmentették a szigetország­
ba, mihelyt a végzet szövetségesükre 
sújtott. A világtörténelem egyik leg­
arcátlanabb árulása volt ez. Méltó 
Anglia történelméhez.

Az áruló De Gaulle támogatásának 
az ürügye alatt Oránban és Dakarban 
gyalázatos támadásokat hajtottak vég­
re az angolok, mely azonban a ‘ran­
dák hűségén és keménységén meg 
tört és végleg kudarcba fűlt. Szíriá­

ban pedig testvéri vér folyt az ango­
lok győzelméért a két francia tábor 
között. A legújabb madagaszkári tá­
madások ugyancsak kiábrándítóiig 
hatottak Franciaországban. Az angol­
szászoknak ezek az aljárásai túlságos 
hasonlatosságot mutatnak a hullarab­
lással. Mindezek a fegyveres táma­
dások, különösen a sziriai és mada­
gaszkári betörés és megszállás, min­
den előzetes megállapodás vagy had­
üzenet nélkül ment végbe, holott for­
mális csatározások folytak az angol 
és francia seregek között. Franciaor­
szág méltósága szinte megköveteli, 
hogy ezeket a szemérmetlen kihívá­
sokat megtorolja. Anglia 130 évvel 
ezelőtt Európa megmentője szerepé­
ben tetszelgett. midőn Napoleon Fran­
ciaországé ellen szervezte a „koalí­
ciókat", most nagy a valószínűség, 
hogy az új európai „koalíció" fog 
megsemmisítésére alakulni.

Az is közismert dolog, hogy Fran­
ciaország ebben a háborúba jórészben 
a Szovjet-szövetség reményében avat­
kozott be. Midőn azonban a Szovjet 
nem volt hajlandó akkor még ma­
gáévá tenni a demokráciák ügyét: a 
franciák rutul becsapva érezték ma­
gukat és bosszút esküdtek a bolsevis­
ták ellen. A kommunista pártot fel­
oszlatták. Képviselőiket lefogták és 
internálták, még mielőtt forradalmat, 
szíthattak volna. Midőn megindultak 
a németek a Szovjet ellen, a franciák 
is százával jelentkeztek a bolseviz- 
mus elleni harcra. Ezek még csak 
szinte személyes bosszúvágyból vállal­
koztak erre a nehéz feladatra. Ha 
most a hivatalos Franciaország is 
résztvenne aktive a kommunizmus el­
leni irtóhadjáratban, akkor ez nem­
csak a tengelynek jelent újabb politi­
kai sikert, hanem az elkövetkezendő 
béke egy fegyverrel és közös vérál­
dozattal egybekovácsolt Európát fog 
találni.

Újabb támadást hajtottak végre 
az angolok francia felség-

terület ellen
Washington támadásra készül a francia-nyugatindiai gyarmatok

és Dakar ellen
Algírból jelentik: (OFI.) Kedden 

9 óra felé egy brit vizirepülőgép át­
repülte Algír partjait. Egy francia 
járőr a brit repülőnek hiába adott 
jelt, mire francia repülőgépek léptek 
működésbe. Ugyanakkor egy brit tor­
pedónaszád tüzelni kezdett két fran­
cia bárkára, amelyek mentőszolgálat­
ra állottak készenlétben. A harcba 
beleszóltak a francia légelháritó üte­
gek is. A harc során két angol és egy 
francia repülőgép elpusztult. (MTI.)

Az újabb brit támadásokról szóló 
vichyi közlemény így fejeződik be!

— Franciák, ezúttal megint tapasz­

talhattátok volt szövetségesünk el­
járásmódját!

Párizsból jelentik: (OFI.) A Ma­
tin kimutatást közöl arról, hogy a 
fegyverszünet óta az angolok maga­
tartása következtében a francia gyar­
matbirodalom 2 millió 926.153 négy­
zetkilométernyi területet vesztett, 
amelyen kilencmillió lakos élt. — 
Ugyanebben az időszakban a francia 
tengerészet vesztesége 650.000 ton­
nányi térfogatú lefoglalt hajó. 76.000 
tonna elsülyesztett hajó és 183.000 
tonna zár alatt tartott hajó (MTI.)

Madagaszkár szigetén még 
folynak a harcok

hogy az angol-amerikai szövetségesek 
akciót készítenek elő Dakar ellen. 
(MTI.)

Vichyböl jelentik: (MTI.) Az ősz* 
szeköttetési nehézségek miatt Vichy- 
be nehezen érkeznek új hírek Mada­
gaszkárról. A madagaszkári főváros­
ban működő rádióállomás még min­
dig ad. A leadott üzenetek arról ta­
núskodnak, hogy folytatják az ellen­
állást. Ugylátszik, a katonai esemé­
nyek messze folynak a fővárostól. 
A sziget kormányzója nincs közvet­
len érintkezésben a sziget északi ré­
szével. Annyit már most meg kell ál­
lapítani, hogy meghiúsították az an­
goloknak azt az eredeti tervét, hogy 
egész Madagaszkárt meglepetéssze­
rűen elfoglalják.

Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz 
i lapok érdeklődéssel figyelik Francia- 
I ország magatartását Martinique-sziget 
ügvében folyó tárgyalásokkal kap­
csolatban. A Trihuna Stockholmon 
át érkezett távirata szerint nem akar 
-'némulni az a hír, hogy az Egyesült

Államok tekintettel arra a kedvezőt­
len fordulatra, amely a Martinique- 
sziget ügyében indított tárgyalás so­
rán bekövetkezett, támadásra szánja 
el magát és erőszakkal elfoglalja a 
francia nyugat-indiai gyarmatokat. 
Nem akar elnémulni az a hír sem,

Amszterdam. (NTI.) Az angol tiír 
szolgálat oltavai jelentése szerint 
Mackenzie King kanadai miniszter- 
elnök kedden kijelentette, hogy a 
kanadai kormány elhatározta, hogy a 
közeljövőben nem változtatja meg 
viszonyát a francia kormánnyal. 
(MTI.)
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Kisriport a nagy háborúból

Antikat a nmei tank mjMc méiettU
áyfuwza <to atasz 

áeiásftáfuélasi
Egy haditudósító elbeszélése az MN Sajtószolgálat

szamara

föJVkN.;

Már hetek óta rostofcolunk ugyanezen 
a helyen, anélkül, hogy puskalövést is 
hallottunk volna. Hol távolabb, hol kö­
zelebb éjjel-nappal dörögnek ugyan az 
ágyuk, repülőgépzúgásban sincs hiány, 
de ezt már úgy megszoktuk, mint akár 
a madárcsicsergést. A méteres hót, mé­
teres sár váltotta fel. itt a tavasz. Má­
jusban állítólag itt még nem tanácsos a 
földön heverészni, mi azonban, akik 
már 16 fokos hideget is kibírtunk, 
könnyű szívvel túltesszük magunkat 
ezen a civileknek s<zóló szabályon és 
naphosszat kint tanyázunk az avaron. 
Gondtalanul élünk és az,t gondoljuk, 
hogy tehetjük, mert hiszen fő védelmi 
vonalon állomásozunk, »bárcsak tarta­
lékban lennénk.

Kilenc szörnyeteg közeledik 
felénk

Azonban minden idillnek vége szakad 
egyszer. Az egyik reggel megfigyelőnk 
ellenséges páncélosokat jelent. Kilenc 
nehéz szovjet tank legnagyobb részük 
43 és fél tonnás. áttörte az előttünk 
lévő védelmi vonalat!

Mint nehézkes óriások döcögnek fe­
lénk ítz ellenség irányából és alig 200 
méterre előttünk vonulnak át a tisz­
táson, ahol eddig mi voltunk az egye­
düli urak.

A század természetesen már régen 
odébb állt és száz méterrel hátrább az 
erdöszélen ütötte fel állomáshelyét. A 
latyakos bozótban elrejtőzve a mi ra­
junk látja el a biztosítás feladatát. Már 
hat órája hasalunk mozdulatlanul, mi 
tagadás, egy-egy szokatlanabb zörejre 
mindegyikünk megrezzen egy kissé. A 
helyzet, hogy úgy mondjuk, csakugyan 
meglehetősen barátságtalan: előttünk 
valahol a bolsevista óriástankok, velük 
szemben mi. nyolc ember és egyetlen 
árva páncélkocsi, mely nagyszerűen ál­
cázva várja a cselekvés pillanatát. De 
r.em Kell már sokáig várnunk. Déli két 
óra tájban baljóslatú csörömpölés zaja 
tör át az erdőn. Nemsokára látjuk is a 
fák között, hoery honnan fúj a szél. Egy 
43 tonnás kolosszus bukdácsol felénk, 
a tornya fedezetében 15 lövész, mögöt­
te gyalogosan újabb tiz. Nehézkesen, de 
mintha csak látna bennünket, olyan biz- 
ton-íázsal gurul felénk az acélvár. 7.8 
centiméteres ágyúja eszeveszetten dol­
gozik. Természetesen csak vaktában tud 
lőni — talán ijeszgetésül vagy inkább 
cnb át öntésképpen? — azonban így is 
három sebesültünk bánja. Most elhalad 
közöttünk és megunva az egyoldalú har­
cot ~áll, pontosan nvolc méterre 
páncélkocsinktól.

Tűz nyofcméterről
Csak erre vártak ,fekete huszáraink“. 

Nyolc méterről meglepetésszerűen nyit­
ják a tüzet a szerencsére oldalvást álló 
óriástankra. Minden lövés telitalálat.

Az orosz méz 
feleletre sem méltatja. valószínűleg 
azért, mert nem is sejti, hogy ilyen kö­
zelről kapja

Mialatt az egyoldalú párbaj folyik a 
tankok között, mi sem maradunk tétle­
nek. Az épen maradt öt ember géppisz­
tollyal és karabéllyal össztüzet ad az 
óriástank fedezete möeé menekült 25 
bolsevistára. Minden oldalról körül van­
nak véve, nincs menekvés.

Négy-öt ember harcképes még. eze­
ket a törzsőrmester személyesen ve­
szi kezelésbe. Két kézigránát és a

probléma maradék része is elinté­
ződött. z

Törzsőrmesterünk azonban nem olyan 
ember, aki ennyivel beérné. Egy szem- 
pillantás és már fenn is van az acélvár 
tornyán. Szinte kacagni lenne kedvünk, 
amikor látjuk. ho<-v milyen erőlködés­
sel rángatja, taszigálja. feszegeti a to­
ronyfedelet. De hiába minden, jól be­
zárkóztak a bolsevisták. Hát csakugyan 
nem lehet hozzáférni a bitangokhoz? — 
vakarja tanácstalan ábrázattal a törzs- 
őrmester a fejebúbját. Végre eszébe jut 
a mentőötlet.

'lialntt az acélvár foglyai cél után 
kutatva forgatják a tornyot, két 
k■’rigránátot húz elő. A legnagyobb 
nyugalommal elörehajolva belöki 
őket az ágyúcsőbe, azután gyorsan 
a torony másik oldalára ugrik.

Alig ért oda két robbanás. A kövér 
ázyúcső középen púpot kap. torkola­
tának egyik oldala letörik. Ezzel az 
ágv" >al nem lőnek többet a bolsevis­
ták !

Kezdődik a halasztás
Ám még hátra van a két géppuska 

A törzsőrmester az első sikeren felbuz­
dulva. nem habozik már sokat. Mind­
egyik géppuskacsőre ráköt egy-egv kézi­
gránátot. me "húzza a zsinórokat, aztán 
ismét fedezi magát a másik oldalon. A 
recept szemmel láthatólag ismét nagy­
szerűen bevállott. Az egyik eső derékba

törve fityeg lefelé, a másikat egészen 
elvitte a robbanás ereje. Az óriástank 
’ehát fegyvertelen! Most a másik négy 
ember is nyugodtan munkához 'áthat. 
Tele marokkal hordjuk a sarat és meg­
próbáljuk a megfigyelőnyilásokat be­
tömni. Sajnos, hiába tanakodunk, jobbat 
nem tudunk kitalálni. Semmi sincs kéz­

nél, amivel a páncélt fe'pattinthat* 
nánk! Csak legalább egyetlen tányér, 
akn' k lenne, hogy a hernyot-V '.at 
üzemképtr’ né tehetnénk. Akkor csak 
megunná az acélvár megszálló 1 egénysé. 
ge és előbb vagy utóbb, maga nyitná ki 
a toronyajtót. Különösen, ha egy kis 
tüzet raknánk alájuk!...

Megszökik a szörnyeteg
Mint a törpék szorgoskodunk az óriás 

körül. De a bolsevisták is kényelmetle­
nül érzik magukat és nem akarják ki­
várni amíg mégis sikerülne me dást 
találnunk. Begyújtják a motort, a tank 
megfordul és elindul hazafelé. Még neki 
sem ífitott, amikor hat méter után szép 
sudár fa kerül r'"ba. Hiába reményke­
dünk! A kolosszus úgy töri derékba a 
harminc centiméter átmérőjű fatörzset, 
mint a gyuft zálat. Zsákmányunk vég­
képpen megszökik előlünk. Szinte sir- 

■ i lenne kedvünk, amikor mind mész- 
K7 r W,-') hallatszik a mammut páncélos 
zakatolása, a helyzet komikumában 
azonban gyors vigasztalást találunk. Mi­
lyen szemeket fognak mereszteni a bol­
sevisták. amikor büszke tankjuk tönkre­
tett fegvverekkel. mint egy megkopasz- 
tolt tyúk bukkan fel ismét náluk! A le­
génység aligha fog sok dicséretet arat­
ni! De ennek a kérdésnek elbírálása 
már a politikai biztos dolga. Nekünk 
elég. hogy végeredményben egy 43 ton­
nással mégis csak kevesebb van.

Négy évi {egyházat kapott 
1 bihardiószegi gyilkos LSw.7
Kiss Dezső intéző jól bánt az alkalmazottakkal és a gyilkos is

rendes, szorgalmas fiú volt
Nagyvárad. Saját tud. Elek Lajos húsz­

éves uradalmi alkalmazott, aki március 
31-én, Bihar diószegen megölte Kiss De­
zső intézőt, ma délelőtt állt a nagyvá­
radi törvényszék itélőtanácsa előtt.

Nem igyekezett vallomásában tagadni 
vagy szépítgetni tettét. de az előzmé­
nyek elbeszélése során több olyan körül- 
v.énvt hozott fel. melyek rávilágítanak 
a lelkiállapotra, amelyben a bűncselek­
ményt elkövette.

Március 30-án egy ökrösszekérrel haj­
tott '-e az urasági udvarra, de nem vi­

gyázott eléggé, úgyhogy kidöntötte a 
k ifólfát. Már a múltban is előfordult, 
hogy ki-ebb-nagyobb károkat okozott a 
gazda ágban, azért Kiss Dezső intéző 
közölte a fiú édesapjával, aki régi ál­
lt-aim» "í-- ia az uradalomnak, hogy nem 
tartja őt szolgálatában. A fiatal legény 
nagyon elkeseredett, mikor megtudta 
apjától. hogy szerződése lejártakor 
másutt kell kenyérkereset után néznie s 
ebben a lelkiállapotban került szembe 
másnap reggel az intézővel.

Hogyan történt a gyilkosság ?
pedigÉppen az istállóban foglalatoskodott 

vasvillával a kezében, mikor Kiss Dezső 
intéző ráment.

— Jó reggelt. — köszöntötte illedel­
mesen. mert azt hitte talán, hogy sike­
rül még engedékenységre bírnia.

De, vallomása szerint, az intéző rá­
támadt. szidalmazni kezdte, sőt meg is 
ütötte. Erre ő a vasvillával feléje súj­
tott s az intéző elterült az istállóban. 
Elek I. "‘os ekkor haragjában még há­
rom erős ütést mért a földön fekvő em­
ber fe:“re. A szerencsétlen intéző holtan 
maradt ott s a legény ezekkel a szavak­
kal távozott az istállóból:

—- Agyonütöttem a zsidót.
Szemtanúja nem volt az esetnek, de 

a tettes vallomásából és az orvosszak- 
ertő látleletéből már a vizsgálat meg­
állapíthatta a tényállást. Dr. Beöthy 
Konrád törvényszéki orvos a tárgyalá­
son előadta hogy az áldozat az ütéseit 
következtében szenvedett ki e így ez 
iránt semmi kétség sem merült fel. A 

rósáz főként azt igyekezett megálla- 
oitani. hogy az emberölés szándékosan.

<gy pedig erős felindulásban tör- 
tént-e.

'"égy tanút hallgatott ki a törvény­
szék valamennyien uradalmi alkalma­
zottak. Arra vonatkozólag tettek vallo­
másokat. hogy Kiss Dezső ' “ZŐ általá­
ban jól bánt az alkalmazottakkal s a 
vádlott is rendes, szorgalmas fiú volt. 
ha ncha követett is el hibákat.

Az ügyész szándékos emberölés bűn­
tettének megállapítását kérte. Felmerül­
het a gyanú, mondotta, hogy Elek La- 
ios leihen állt az istállóban és előre 
megfontoltan ütötte le az intézőt. de 
erre n" les semmi hi • ’nyitók. Szerinte 
azonban a szándékosság kétségtelen.

Dr. Mucsi ügyvéd azt igyekezett bi­
zonyítani védőbeszédében. hogy Elek 
Lajos rendkívüli felindulásában követte 
e’ tettét, amit az intéző magatartása 
váltott ki. A vádlott igy jellemzi ezt a 
lelkiállapotot: .Nem akartam hogy
még egy pofont adjon azért mértem 
négy ütést is reá.“

A bíróság végül meghallgatta az ál­
dozat özvegyét is aki sírva adta elő, 
hogy férje valósággal jóttevője vök a

szegényeknek és viselkedése ellen soha 
senkinek se volt panasza. Kijelentette, 
hogy anyagi kértéritési igényt nem tá­
maszt.

A törvényszék fél 12 órakor hirdette 
ki az Ítéletet. Eszerint

Elek Lajost szándékos emberölés 
bűntettéért négy évi fegyházra ítéli 
a bíróság, amiből a vizsgálati fog­
ságban leült másfél hónapot kitöl­
töttnek veszi.

Enyhítő körülménynek tekintette a 
bíróság, hogy a vádlott még húsz eszten­
dős sincs, s ha nem is volt erős felindu­
lásban a tett elkövetésekor, mert erre az 
előzmények — falusi viszonylatban — 
nem nyújtanak elég okot. mégis eléggé 
felindult volt. Súlyosbító körülménynek 
vette a törvényszék azt a tényt, hogy a 
vádlott nem elégedett meg egy ütéssel, 
hanem vasvillájával még háromszor fei- 
beverte a földön hörgő áldozatot.

Az ítéletben úgy a vádlott, mint pe­
dig az ügyész megnyugodott.

Három puliszkás napot 
tartanak Medgyesen
Brassóból jelentik: (B. T.) Medgyesen 

a búzaliszt gazdaságosabb felhasználá­
sa érdekében a város vezetősége elha­
tározta, hogy az eddigi két puliszkáé 
napon kívül harmadikat is rendeznek. 
A határozat értelmében e napokon a 
lakosságnak kenyér helyett puliszkát 
kell fogyasztani. A takarékoskodás 
napjai kedd, csütörtök és szombat.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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HÍREK
- 4s kindófalr*lak 

NAGYVÁRAD, 
sutién »mő-irrcá s «!■

Telelőn: 11—27.
SLÖKIZBTfiSI ÁRAK: Egóss évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
PoetBlakarókpénetári csekkszámlánk 

ex ama: 72.301.
KMnlolui Mm «dank tímc*.

Dr. Schettler János püspök, 
apostoli kormányzó láto­

gatása a hatóságok, a hon­
védség és az egyházak 

vezetőinél
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Scheffler 

János püspök, nagyváradi apostoli kor­
mányzó szerdán délelőtt bemutatkozó 
látogatást tett dr. Cziffra Kálmán me­
gyei, dr. Hlatky Endre városi főispán­
nál, a görög katolikus püspökségnél, dr. 
Soós István polgármesternél, vitéz dr. 
Nadányi János alispánnál, dr. Mol do- 
ványi István táblaelnöknél, dr. Gyón- 
gyössy István táblai főügyésznél, vitéz 
Góthay Béla tábornoknál, Sulyok Ist­
ván ny. püspöknél. Csornák Béla espe­
resnél, Materny iV.ire evangélikus es­
peresnél. ér. Patzkó Elemér és dr. Padi 
Árpád képviselőknél.

PÉNTEKEN ÜLÉST TART A 
KÉPVISELŐHÁZ. A Budapesti Ér­
tesítő jelenti: Illetékes helyről nyert 
értesülés szerint a képviselőház má­
jus 22-én, pénteken délelőtt 12 óra­
kor a további intézkedések megtéte­
le céljából formális ülést tart.

Bárczay államtitkár Kiskunhalason.
Budapestről jelentik: (MTI) Bárczay 
Janóé földművelésügyi államtitkár, ár­
vízvédelmi országos kormánybiztos, 
szerdán reggel Kiskunhalasra utazott. 
Szemleutján részt vesz Teleki Mihály 
gróf volt földművelésügyi miniszter is.

V ' -’■" ATÓSÁGI ÜLÉST TARTOTT 
A KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET. Nagyvá­
rad. Saját tud Biharmegye Közjóléti 
Szőve' ma délben igazgatósági ülést 
tartott a vármegyeházán Nadányi alispán 
elnökletével. Az igazgatósági ülés idő- 
szerű kérdéseket vitatott meg s döntött 
több vásárlásra kerülő házhely ügyé­
ben is.

Hirdetmény, Nagyvárad thj. város 
koziogi ügyosztálya Ad. 22.241—1942. 
6zám alatt a következő hirdetményt 
adta ki: A 750—1942. M. E. számú ren­
delet alapján végrehajtott 1942. évi ál­
lat-, mezőgazdasági gép- és legelő ösz- 
szeirási munkálatokat. foganatosított 
számlálóbiztosok és' felülvizsgálók tu­
domására hozom, hogy a m. kir. Köz 
ponti Statisztikai Hivatal elnöke által 
2557—1942. számú határozattal a fenti 
rendelet 20. paragrafusának 1. bekez­
dése értelmében háromnegyedrészben 
előlegként kiutalt és Nagyvárad thj. 
'■áros főpénztárának megküldött tanul­
mányi-, munka-, illetőleg napidijak, a 
leien hirdetménynek a helyi napila­
pokban való megjelenését követő nap­
tól kezdőrlőleg kifizetésre kerülnek. 
Felhívom ennélfogva az érdekelt szám­
lálóbiztosokat. és felülvizsgálókat, hogy 
személyazonosságukat igazoló irataik­
kal, összilletményük háromnegyed ré­
szének átvétele végett a városi főpénz­
tárban, a vasár- és ünnepnapokat ki- 
'évén, mindennap délelőtt, a hivatalos 
érák alatt jelentkezzenek. Nagyvárad, 
19-42. évi május hó 18-án. Rozslav Ist­
ván sk., tanácsnok tb. főjegyző.

Földrengés volt Győrött Budapestről 
jelentik: (MTI) Győrött kedden 10 óra 
55 perckor egy-két másodpercig tartó 
gyenge földrengés volt. Kár nincs.

Angol romboló ós Járőrhajó összeüt. 
közése. Algecirasból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A gibral- 
tári kikötőbe teljes sebességgel befutó 
angol romboló összeütközött egy járőr­
hajóval. Két tengerész meghalt, 5 sú­
lyosan megsebesült.

CSAK A HÓNAP VÉGÉIG FOGAD­
JAK EL A KÖZPÉNZTÁRAK A NIK­
KEL 10, 20 ÉS 50 FILLÉRESEKET. 
Budapestről jelentik: (MTI) Illetékes 
helyről ismételten !elhívják a közönség 
figyelmét arra, hogy az állami és 
egyéb közpénztárak a nikkel 50, 20 és 
10 filléres érméket csak 1942. május hó 
31-ig fogadják el. A Magyar Nemzeti 
Bank 1942 junlus 30-ig cseréli át acél- 
érmékre.

Korona Filmszínházban
Szerdán, csütörtökön a legbájosabb magyar film

Áz édes mostoha
Páger, Tasnády, a kis Pécsy Gizi, Vaszary, Mály, Gőzön.

HELYSZÍNI SZEMLE A „SÁRGA 
ISTÁLLÓNÁL.1* Nagyvárad. Saját tud. 
Tern un délben dr. Hlatky Endre főis­
pán, dr. Soós István polgármester, dr. 
Klemens tanácsnok Palesik és Tóth 
főmérnökök helyszíni szemlét tartottak 
az Aradi-ut végén, ott, ahol az össi-ut 
betorkollik az úgynevezett ..Sárga is­
tállódba. Az épület lebontását már ré­
gen elhatározták, de nem akarták, hogy 
a lakók megfelelő lakást ne találjanak 
s azért vártak vele. Most azonban sike­
rült a lakók elhelyezését biztosítani « a 
bizottság döntése alapján a kiköltözés 
utolsó időpontja julius 1.

Uj kerékpárok w * vg^r ä műszerésznél
részletre is. Javítások olcsón tlP r%. ö® O Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Kiütéses tifusz-megbetcgedés Athén­
ben. Athénből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az athéni rend­
őrség elrendelte a színházak, mozik, 
iskolák és más nyilvános helyiségek 
bezárását, mert a városban néhány ki­
ütéses tifuszos megbetegedés történt.

Betegek
többnyire székrekedésben Is 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
Ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben { 
szükséges e

Értesítés, Értesítem a t fogyasztó 
közönséget, hogy a városi közüzemek 
központi irodája (villamosmű, vízmű, 
köztisztaság és melléküzemek) a Gróf 
Teleki-utcai régi helyiségeiből az uj 
üzemi székházba. Mezey Mihály-utca. 
12. sz. költözött át. Nagyvárad, 1942. 
május 20. Dr. Soós sk., polgármester.

A DEBRECENI DÓCZY-LEÁNYNE- 
VELŐINTÉZET CSERKÉSZ CSAPATA 
NAGYVÁRADON. Nagyvárad. Saját 
tud. A debreceni Dóczy-Ieánynevelő 
intézet polgáriiskolájának cserkészcsa­
pata M. Bunyitay Klára. Debreczeny 
Erzsébet és Bary Judit tanárnők veze­
tésével egy napos kirándulásra Nagy­
váradra jöttek át és meglátogatták a 
püspöki palotát, a székesegyházat.

Esküt lettek a női honvédelmi műn- 
kaszervezet vezető tagjai. Budapestről 
jelentik: (MOT) A honvédelmi minisz­
ter által kiépített és Sturm Dénes ez­
redes. országos vezető irányítása mel­
lett működő női honvédelmi munka- 
szervezet vezető tagjai, hatvannégyen 
letették az esküt.

REMÉNYI ALBERT ELŐLÉPTETÉ- 
SE. Nagyvárad. Saját tud. Értesülésünk 
szerint jól megérdemelt kitüntetés érte 
Reményi Albertet, a Magyar Általános 
Hitelbank kV f'ó főpénztárosát. A bank 
igazgatósága ugyanis most értesítette, 
hogy cégjegyzővé nevezte ki. Reményi 
Albert, aki egy ideig még a főpénz­
tárosi tisztet látja el, városszerte tisz­
teleti’sk és megbecsülésnek örvend. Ki­
nevezése általános örömet keltett.

ÉRTEKEZLETET TART A VARADI 
VASUTASOK KÖRE. A volt nagyvára- 
di vasutasok temetkezési egyesületéből 
alakult MÁV Nagyváradi Vasutasok 
Köre folyó évi május hó 25-én délután 
4 órai kezdettel a Hegyes! Márton-u. 
4. szám alatti helyiségében értekezle­
tet tart, melyre ez utón is tisztelettel 
meghívja úgy a régi, mint az uj tago- 
kát. Az értekezlet tárgya; A Kör mű­
ködésének megkezdése. Az Elnökség.

Hirdetmény, 1942. El. XXIV. D. 84—2. 
szám- Közhírré teszem, hogy Méhes 
Géza nagyváradi lakos kir. közjegyző­
helyettes, akit dr. vitéz Keszthelyi 
Zoltán nagyváradi kir. közjegyzőnek 
távolléte vagy betegsége esetére helyet­
tesül a kolozsvári Közjegyzői Kamara 
496—1942. kk. számú határozatával 
rendelt ki, névaláírását az 1874: XXXV. 
t. c. 14. paragrafusa alapján a mai na­
pon hitelesítettem és hogy a nevezett 
kir. közjegyzőhelyettes az előirt hiva­
tali esküt a kir. törvényszék nyilvános 
ülésében a mai napon letette és műkö­
dését ugyancsak a mai napon meg­
kezdte. Nagyvárad, 1942. évi május hó 
13. napján. Dr Ungváry Antal. kir. 
törvényszéki elnök.

MANNERHEIM FINN TÁBOR« 
NAGY A SZEGEDI EGYETEM 
DISZDOKTORA A MTI jelenti: A 
Kormányzó úr Őfőméltósága megen­
gedte, hogy a szegedi Horthy Miklós 
Tudományegyetem báró Marus/trhcim 
Gusztáv finn tábornagyot földrajzi, 
néprajzi és régészeti tudományok te­
rén szerzett érdemeiért a bölcsészeti 
tudományok díszdoktorává avassa.

Három minisztere van az új izlan­
di kormánynak, Stockholmból jelen­
tik: (MTI) A Német Távirati Iroda je­
lenti: Izland fővárosából jelentik, hogy 
megalakult az uj izlandi kormány, A 
kormány három miniszterből áll.

tt.Vrt.:.Ö m
A). ■
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A japán támadások íci irányai az indiai óceánon

Kolera, malária és egyéb 
járványok düh ingnek 

a veszélyeztetett helyek­
ről eltávolított hinduk 

táboraiban
Az indiai nemzeti kongresszus vette 
kezébe a szerencsétlenek gondozását
Bangkokból jelentik: (MTI) A Német. 

Távirati Iroda jelenti: Kalkuttából ér- 
kező jelentés szerint a kiüritétt vidé­
kekről eltávolított lakosság gondozását 
az indiai nemzeti kongresszus vette át­
mért az angol-indiai kormány semmi­
féle védőintézkedést nem tett, hogy a 
Burmából kilakoltatott hindukat meg­
óvja a járványos betegségektől és az 
éhhaláltól. Nehru néhány héttel ezelőtt 
maga ie meglátogatta a kilakoltatott 
hinduk táborait s ott leírhatatlan álla­
potokat talált. Sokezer menekült tábo­
rozott a szabad ég alatt s elégtelen 
élelmiszert és csaknem semmi vizet 
nem kaptak a szerencsétlenek. A me­
nekült táborokban kolera, malária és 
más járványok dühöngenek. Az angol 
hatóságok minden eszközzel igyekez­
ték rávenni az indiai lakosságot az el 
költözésre, de védelmükre semmiféle 
intézkedést nem tettek. A kilakoltatott 
hinduk helyzete a legnagyobb felhábo­
rodást keltette Indiában. A kongresz- 
szusi párt már több Ízben intézett til­
takozást az angol-indiaj kormányhoz.

iMost jelent meg:

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

erdélyi katolikus évkönyv.

Dr. Erőss Alfréd
összeállilásában:
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SZÍNHÁZ
Fényes Aliz vendégjátéka 

Zilahy: Tábornok cimü színművében
A fővárosi színésznők sorába emel­

kedett Fénye« Alizt láttuk viszont 
kedden este a Szigligeti Színházban, 
Zilahy Lajos: Tábornok cimü színmű­
vének fő női szerepében. A nagyváradi 
közönség kitüntető szeretetei tanúsí­
tott iránta annakidején, mikor mint a 
Thalia társulat tagja játszott színhá­
zunkban, azért mindenkit meglepett, 
hogy fellépésével nem tudott telt há­
zat vonzani. A művésznőt, aki Buda­
pesten sok, nagyrészt igaztalan táma­
dást kénytelen elszenvedni az uj erők­
kel szemben gyakran elfogult fővárosi 
sajtó részéről, fájdalmasan érintette 
ez a részvétlenség s értesülésünk sze­
rint. ennek tudható be, hogy a darab 
előadását félórai késéssel kezdtek 
meg.

A közönség hosszas, meleg tapss rl 
üdvözölte a színpadra lépő Fényes 
Alizt, aki már első jeleneteiben érez­
tette kivételes tehetségét. Ismert érté­
kei megszilárdultak a budapesti szín­
játszás légkörében, játéka tudatosabbá 
vált, de talán épp ez a tudatosság, 
amely némelyik jelenetében majdnem 
a kiszámitottság benyomását keltette, 
csökkentette itt-ott a művészi hatást. 
A férjéért aggódó asszony szerelmét s 
később hitvesi érzésében való ingado­
zását gyönyörűen érzékeltette, de lelki 
visszatérését a halott férjhez mar nem 
játszotta meg annyi közvetlenséggel és 
meggyőző erővel.

Kitűnő alakítást nyújtott a főorvos 
Szerepében Ütő Endre. Sajnálatos, hogy 
ezt a nagytehetségü sokoldalú mű­
vészt diszletfestői munkássága elvonja 
a színjátszástól s azért csak ritkán ta­
lálkozunk vele a színpadon. Remekül 
jellemez s annyi érzelmi mélység van 
előadásában, hogy látszólag egészen je­
lentéktelen mozzanatoknál is hevesen 
belemarkol a közönség szivébe. Nyilt-

RÁDIÓ

színi, kirobbanó tapsokat kapott. Bar 
tók .Julia ismét nagyon jó volt, mint 
mindig, mikor szerepe nem ad neki

túlzásokra alkalmat. Marky Géza tisz- 
tánlátó beszédével, egyre határozottabb 
színeket, kapó játékával a fejlődés ko­
moly jeleit, mutatja. Sármássy tábor­
noka erőteljes, hibátlan alakítás. Barsy 
egy kisebb szerepben megint remekelt. 
Kozma kedves fiatal hadnagyával és 
Delly Ferenc a férj kevésbbé hálás sze­
repében, valamint Körössy Juci, akinél 
jobban nem lehet siránkozó öreg néni­
kéket játszani, szintén nagymértékben 
hozzájárultak a sikerhez.

A Színházi iroda közleményei:
— Szabadtéri előadások Pünkösd 

mindkét ünnepén este a Muzeum-kert- 
ben.

— Fényes Aliz vendégjátékai: szer- 
dán és csütörtökön.

— Fényes Aliz vendégfelléptével ma, 
s: erdán és csütörtökön este a tegnap 
esti bemutató előadáson oly hatalmas 
ój osztatlan sikert aratott Tábornak c. 
szú r űve van a színház műsorán. Mér­
sékelten felemelt helyárak. Legdrágább 
jegy 4.50 P. Csütörtökön délután 4 órai 
kezdettel Fényes Aliz vendégfellépte vei 
Bókav János nagysikerű vígjáték-új­
donsága a Hazudj nekem kerül színre 
rendes helyárakkal. Jegyek elővételben 
krphatók.

— Vedd le a kalapod a honvéd előtt
cimü nótás, dalos, gyöngyvirágos hon­
véd parádé pénteken este kerül bemu­
tató előadásra elsőrendű szereposztás­
ban, teljesen uj eredeti kiállításban. 
Hangulatos, vidámmuzsika, kacagó jó­
kedv, drámai fordulatok, szenzációs 
táncok tarkítják ezt a rendkívülien 
érdekes honvéd parádét, amely a bu- 

ipesti színpadon még ma is műsoron 
van. Pénteken este, szombaton délután 
és este, vasárnap és hétfőn délután 4 
órai kezdettel — tekintettel a telni- 
idény utolsó hetére — olcsó helyáruc- 
kal kerül szírire. Jegyek elővételben 
mar kaphatók.

— Szabadtéri előadások a muzeum 
kertben pünkösd vasárnap és hétfőjén 
este fél 9 órai kezdettel. Színre kerül 
Farkas Imre: Királyné rózsája cimü 
romantikus nagyoperettje Erzsébet Ki­
rályné legendás korából. Nagy lovas 
felvonulások, szenzációs világítási ef­
fektusok. Pazar kiállítás. Jegyek elő­
vételben a színházi pénztárnál kapha­
tók, 60 fillértől 320 fillérig. Számozott 
ülőhelyek.

Figyelem. A színház igazgatósága 
kedveskedni óhajt a Népművelési elő­
adások lelkes látogatóinak s utolsó 
előadásul Fényes Aliz vendégfellépté­
vel a Tábornokot adja csütörtökön es­
te. Jegyek: Szilágyi Dezső-utca 26. alatt 
kaphatók.

— Soronkivüli népművelési színházi 
előadás. A városi Népművelési Bizott­
ság 1941—42. évi színházi előadásai 
ma, csütörtökön befejeződnek. Színre 
kerül Zilahy Lajosnak Tábornok cimü 
színműve. Az előadás sikerét Fényes 
Aliz, a fővárosi Vigsznház művésznőjé­
nek vendégszereplése és Sármássy 
Miklós rendezése biztosítják. Jegyek a 
népművelési előadások kedvezményes 
árában a népművelési titkári hivatal­
ban (Szilágyi Dezső-utca 26.) váltha­
tók.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Tábornok (Fényes Aliz)
Csütörtökön este: Tábornok (Fényes 

Aliz).
Csütörtökön délután 4 árakor: Hí 

zudj nekem (Fényes Aliz).
Csütörtökön este: Tábornok.
Pénteken este: Vedd le a kalapod a 

honvéd előtt.
Szombaton délután 4 órakor: Vedd le 

a kalapod a honvéd előtt.
Szombat este: Vedd le a kalapod a 

honvéd előtt.
Vasárnap délután 4 órakor: Vedd le 

a kalapodat a honvéd előtt.
Vasárnap este: Királyné rózsája (sza­

badtéri előadás) rendes helyárakkal.
Hétfőn délután 4 órakor: Vedd le a 

kalapod a honvéd előtt.
Hétfőn este: Királyné rózsája, (Sza­

badtéri előadás).

XI. évf. — Szerda, 1942. május Jp,

tart a NAC, ugyanis pénteken mái 
útra kél Újvidék felé.

A csapat jó mozgása, lelkes készii- 
ődése és kitűnő hangulata — a va. 

sárnapi újabb siker Ígérete.

Holnap érkeznek 
a német teniszezők 

Magyat országra
(MTI) A küszöbönálló magyar-** 

német Róma-kupa teniszmérkőzésre 
csütörtökön érkezik Budapestre a né­
met együttes. A magyar csapat ősz- 
szeállitása: Asbóth, Gábori, Szigeti. 
Katona, Mayor és Szentpétery. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦•♦♦♦♦A

APRÓHIRDETÉSEK
Hokis

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket a kiadóba kérek.

Adás-vétet
Eladó 220 literes pálinkafőzóüst cca. 

20 000 ócska tégla, ajtók, ablakok. Al- 
sókörösoldal 58. 456

Uj ebédlő, fehér-háló, vaságy, eladó.. 
Petőfi-u. 29. 459

Gyermekkocsi jókarban, eladó. Nagy 
ltce-u. 4. Nilgesz-telep. 455

Élelmiszer, cukorka, hentesáru, cse­
mege fedésére állványos bura eladó. 
Attila-utca 15. 457

Egy kis National kasszát keresek 
megvételre. Maksay étterem, Szent 
László-tér. 453

SZÉP, kévés H használt mély gye« 
rekkocsi eladó. Petőfi-utca 17.

Eladó lemezolló és kétkerekű rugó« 
kézikocsi, Nilgesz-telep, Toborzó-utca 
3 Csuzi. 396

Küía^éíe.
ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 

Lapokban. 

Köz-
Csütörtök, május 21.

6-40 Ébresztő, Torna. Hírek.
lemények. Reggeli zene.

10.15 I. rész. Egyvelegek és ke 
gők. II. rész Magyar nóták.

11.20 Solt Etel énekel.
11.40 A lopóháti jómadarak. Felol­

vasás.
12.10 A székesfehérvári 3. honvéd 

gyalogezred fuvószenekara.
13.30 Honvédeink üzennek.
14 A Rádiózenekar műsorából.
15.20 A kassai rádió műsorából. A 

Kassai Szalonnyolcas.
16.15 Ruszin hallgatóinknak.
17.15 Liszt: XIV. magyar rapszódia- 
.7.30 Méhészeti időszerű tanácsadó.
17.55 Rendőrzenekar.
18.30 Oroszország és a Balkán. Elő­

adás.
18.45 A zágrábi rádió műsorából.
19.20 Petőfi elindul. Előadás.
19.55 Sportközlemények.
20.05 Honvédcink nótát kérnek.
21 Mátyás király rezidenciája.

Közvetítés.
I ” "sorából.

23.25 Szórak /tat - zene.
0.15 Üzen az Otthon.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban. 
Hívásra házhoz lövök

SPORT
Vasárnap Újvidéken játszik

a NAC
(Nagyvárad.) Kedden délután az 

Erzsébet-ligeti sportpályán nagy 
erőnléti edzést tartott az Újvidék el­
len készülő 1NAC. Deményi kivételé­
vel valamennyi játékost kint láttuk a 
gyepen. Bodola csuklójára panaszko­
dott, vasárnap ugyanis ráesett és fel­
dagadt, edzését azonban ez nem za­

varta. Sok gimnasztika után különféle 
gyorsaságot fokozó gyakorlatot vé­
geztek a fiúk, majd egy kis kapura- 
lövöldözést is megengedett nekik Ró­
nai edző. A tegnapi gyakorlás nagy­
szerű hangulatban folyt le és kedvvel 
dolgozott a zöldfehér gárda.

Ma valószínűleg kétkapus edzést

I Bel- és 
külföldi kerékpárok sss™ részletre is
l’élffy .le

£•> Mu-oű.in. f
0P Alisod* alkati

no
6- ?. ie 15 2 .
rmtfir. Szar azúr iavi ,im> .

„KlJHNfi“ LERAKAT

Míást kezes
Intelligens fiatal leány gyermek mel­

lé elmenne, csak vidékre. Cim: Németh 
Erzsébet, Bihari-ut 19. 4M

ÁMÁst ityee
Felvidéki cukorkagyár keres 1942. 

június 1-i belépésre nagy gyakorlattal 
bíró cukorka-készítő mestert. Ajánla­
tok „Royal“ cukorka- és csokolads- 
gvár, Ungvár, F)rugeth-tér 33. címre 
küldendők. 434

Takarító leányokat és tanulókat fel­
vesz Hideghuthv, Szilágyi Dezsó-u

liveszeit
Elveszett Csikós György névre kiállí­

tott összes élelmiszer jegyek. Kérem a
megtaláió^iozz^^UtilEMJ^^jtlá^^T^

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R.-T.

Fő-és felelóílierkeeztó: telelő* kiadó:
Rt. Paál fi-táti Dr Scheffler Ferenca Szent Laszló-n vomoa n» 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda *• 
körforgógépén, Nagyvárad, S*U*fT* 

Dezső-utca 5. szám.
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